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Με τη µονοκαλλιέργεια των χειµερινών σιτηρών, στην Κύπρο, µένουν στο έδαφος 
σηµαντικές ποσότητες από τα στελέχη και τα υπολείµµατα της ταξιανθίας της καλλιέργειας, 
µε αποτέλεσµα η διαχείρισή τους να γίνεται, συνήθως, µε το κάψιµο που, κατά 
πλειονότητα, εφαρµόζεται από τους παραγωγούς ή µε την ενσωµάτωσή τους στο έδαφος. 
 
Οι λόγοι που επικαλούνται οι παραγωγοί για τη χρήση της συγκεκριµένης πρακτικής σχετίζονται µε 
την ευκολία που παρατηρείται στην προετοιµασία του χωραφιού για την επόµενη καλλιέργεια και 
την καταπολέµηση ορισµένων φυτικών εχθρών και ασθενειών. Παρ’ όλα αυτά, σε καµία 
περίπτωση, η έστω και πρόσκαιρη ωφέλεια που φαίνεται ότι έχουν οι παραγωγοί δικαιολογεί την 
υιοθέτηση αυτής της πρακτικής. Σοβαρές πολυετείς έρευνες έχουν αποδείξει ότι, η ενσωµάτωση 
της καλαµιάς δεν είχε αρνητικές συνέπειες για την προετοιµασία του χωραφιού για την επόµενη 
καλλιέργεια, αφού µετά την ενσωµάτωση, η αποσύνθεση των υπολειµµάτων ήταν ικανοποιητική 
για την προετοιµασία του αγρού για την επόµενη καλλιέργεια, ενώ µετά από ένα-δύο χρόνια η 
αποσύνθεση ήταν πλήρης και δεν προκάλεσε οποιαδήποτε προβλήµατα. Απεναντίας, αγροί που 
καλλιεργήθηκαν µετά το κάψιµο της καλαµιάς παρουσίασαν σηµαντικά προβλήµατα από 
µυκητολογικές ασθένειες. Το κάψιµο της ποκαλάµης προκαλεί δυσµενή επίδραση πάνω στις 
φυσικοχηµικές ιδιότητες του εδάφους πράγµα που γίνεται αντιληπτό µετά την παρέλευση πολλών 
ετών. 
 
Τα υπολείµµατα των αροτραίων καλλιεργειών µε σωστή διαχείριση µπορούν να προσφέρουν 
προστασία στο χωράφι από τη διάβρωση και να εµπλουτίσουν το έδαφος µε οργανική ουσία. Τα 
εδάφη της Κύπρου είναι πολύ φτωχά σε οργανική ουσία, που αποτελεί το πιο βασικό συστατικό 
της γονιµότητας των εδαφών. Η εύκολη πρακτική του καψίµατος της ποκαλάµης, στερεί το έδαφος 
από οργανική ουσία.  
 
Η αξία της ύπαρξης οργανικής ουσίας στο έδαφος είναι µεγάλη, αφού συντείνει στη συγκράτηση 
των θρεπτικών στοιχείων και του νερού στις µορφές που το φυτό µπορεί εύκολα να απορροφήσει 
από τις ρίζες. Η ωφέλεια στο έδαφος από τη συγκράτηση περισσότερου βρόχινου νερού και από 
τη µείωση της εξάτµισης, συνδέεται, άµεσα, µε το καλό φύτρωµα των σπόρων. Η συγκράτηση της 
υγρασίας είναι µεγαλύτερη όσο καλύτερη είναι η κάλυψη του εδάφους από τα φυτικά υπολείµµατα. 
Στα φυτικά υπολείµµατα, περιέχονται µεγάλες ποσότητες θρεπτικών στοιχείων, µεταξύ των οποίων 
είναι και το Άζωτο, το οποίο µε την καύση χάνεται εξ’ ολοκλήρου στην ατµόσφαιρα. Η καύση, 
λοιπόν, των φυτικών υπολειµµάτων συνεπάγεται τεράστιες απώλειες Αζώτου, το οποίο ενώ θα 
µπορούσε να ανακυκλωθεί προς όφελος της γονιµότητας του εδάφους και του παραγωγού, 
µεταφέρεται στην ατµόσφαιρα επιτείνοντας το πρόβληµα των αερίων του θερµοκηπίου. Η 
διατήρηση των φυτικών υπολειµµάτων στο έδαφος ενισχύει σε µεγάλο βαθµό, όπως αναφέρθηκε 
πιο πάνω, τη δυνατότητα των εδαφών να αντιστέκονται στη διάβρωση, που αποτελεί το 
µεγαλύτερο κίνδυνο για τα επικλινή εδάφη . Επιπλέον, η ενσωµάτωση των φυτικών υπολειµµάτων 
στο έδαφος, διατηρεί υψηλούς πληθυσµούς µικροοργανισµών που είναι απαραίτητοι για 
σηµαντικές βιολογικές διεργασίες στο έδαφος και εµποδίζει το σχηµατισµό κρούστας. Για όλους 
τους παραπάνω λόγους, το κάψιµο της καλαµιάς θα πρέπει να αποφεύγεται. 
 
Η ενσωµάτωση της ποκαλάµης στο έδαφος καλό είναι να γίνεται όσο το δυνατόν γρηγορότερα. Θα 
µπορούσε η ενσωµάτωση να γίνει πιο εύκολα αµέσως µετά τη συγκοµιδή, όταν το έδαφος έχει 
ακόµα κάποια υγρασία, έτσι ώστε µε τις πρώτες φθινοπωρινές βροχές να αποσυντεθεί µερικώς. 
Συνήθως, όµως, το παράχωµα της ποκαλάµης γίνεται το Φθινόπωρο και εφόσον τα σιτηρά έχουν 
θεριστεί χαµηλά και έχει γίνει βόσκηση της ποκαλάµης από τα ζώα. Με τον τρόπο αυτό, το 
ποσοστό της ποκαλάµης που παραµένει στο έδαφος µειώνεται σηµαντικά και η ενσωµάτωσή της 
στο έδαφος γίνεται χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα. Με την ενσωµάτωση της ποκαλάµης στο έδαφος 
συστήνεται και η προσθήκη µιας µικρής ποσότητας Αζώτου, ιδίως, στα φτωχά εδάφη για να 
διευκολυνθεί η αποσύνθεση και να µην παρατηρηθεί έλλειψη αζώτου στα φυτά, αφού οι διάφοροι 
µικροοργανισµοί αποσύνθεσης της οργανικής ύλης χρησιµοποιούν µέρος του διαθέσιµου αζώτου. 
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Η ενσωµάτωση της ποκαλάµης γίνεται, συνήθως, µε τη χρήση του περιστρεφόµενου καλλιεργητή. 
Η ενσωµάτωση µε το συγκεκριµένο µηχάνηµα στο επιφανειακό στρώµα του εδάφους και η 
αποφυγή της συµπίεσης του εδάφους, επιτρέπει την καλή ανάπτυξη και λειτουργία του ριζικού 
συστήµατος, µε αποτέλεσµα την αύξηση της απόδοσης των σιτηρών. 
 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι, υπάρχει Νοµοθεσία που απαγορεύει το κάψιµο της ποκαλάµης. Επίσης, 
σύµφωνα µε την Οδηγία για την Πολλαπλή Συµµόρφωση, όλοι οι γεωργοί που λαµβάνουν κρατικές 
ενισχύσεις, υποχρεούνται να τηρούν πιστά τον Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής στον οποίο 
περιλαµβάνονται και µέτρα για την αύξηση της οργανικής ουσίας στο έδαφος. Ένα από τα µέτρα 
αυτά είναι και η ενσωµάτωση της ποκαλάµης στο έδαφος. 


